

Краткий обзоръ дѣятельности 2-го отдельного батальона Гвардей-
ского Экипажа со 2-го Сентября по 31-е Декабря 1914 года.

Пребываніе батальона въ г. Ковну совпало съ наступленіемъ германской арміи въ предѣлы Сувалкской губ.; сраженіемъ подъ Средниками, 2-го Сентября, это наступленіе задержалось и непріятель остановился верстахъ въ 50 отъ города, гдѣ началъ окапываться.

Являлась вполнѣ возможной мысль объ осадѣ Ковенской крѣпости и поэтому всѣ усилия штаба ея были направлены на улучшеніе и усиленіе средствъ обороны крѣпости. Для работы на фортахъ понадобились офицеры и специалисты нижніе чины /электрики и минеры/ и въ виду нехватки таковыхъ въ составѣ крѣпости, они были взяты изъ батальона. Работы по закладкѣ фугасовъ, устройства камнеметовъ и проволочного загражденія, продолжались около полутора мѣсяца. Кроме того необходимо было имѣть наблюденіе за рѣкой Нѣманъ, которой непріятель могъ воспользоваться для перевозки войскъ и переправы.

По приказанію коменданта крѣпости чинами батальона было произведено загражденіе фарватера рѣки, въ двухъ мѣстахъ: у м. Средники /50 в., и у м. Вильки /28 в./. Такимъ образомъ движеніе по рѣкѣ было въ этихъ районахъ приостановлено. Когда отходъ германской арміи къ границамъ вполнѣ опредѣлился, было разрѣшено уничтожить оба загражденія, чтобы самимъ пользоваться рѣкой, какъ удобнымъ средствомъ сообщенія. Двумя удачными зарывами минъ, произведенными Лейтенантомъ Лукинымъ, загражденія были уничтожены 21-го Сентября и съ этого времени по рѣкѣ открылось движеніе пароходовъ и баржъ, обслуживаемыхъ чинами батальона.

Выѣтъ съ тѣмъ началась и экспедиціонная дѣятельность этихъ пароходовъ въ районѣ отъ г. Ковна до г. Ірбурга, на протяженіи 85 верстъ внизъ по течению.

Г. Ірбургъ, лежащий близъ границы, подвергался часто нашествіямъ германскихъ отрядовъ, заходившихъ въ него для забора провизії и фуража, при чёмъ вся эта добыча увозилась на пароходахъ.

Чтобы оградить городъ отъ такихъ набѣговъ, было поручено Лейтенанту Лукину заминировать фарватеръ рѣки. Результаты минированія были удачны, такъ какъ по полученнымъ свѣдѣніямъ на нашей минѣ взорвалъ

и погибъ непріятельскій моторный катеръ съ людьми.

Перевозка войскъ, грузовъ, понтоновъ для наводки моста у м. Средники, не мѣшала время отъ времени производить развѣдки на пароходахъ, не только по рѣкѣ, но и вдали отъ береговъ, для чего брались на пароходы лошади.

Изъ такихъ развѣдокъ слѣдуетъ отмѣтить развѣдки Лейтенанта Семенова-Тянъ-Шанского и юнкера Шту肯берга, произведенныя на германской территории, давшія цѣнныя наблюденія.

Во время одной экспедиціи къ Іорбургу пришлось встрѣтиться съ германскими пароходами, сопровождаемыми по берегу войсками и артиллерией. Ввиду явного превосходства силъ, пароходамъ подъ командой Лейтенанта Кажевникова пришлось отступить; преслѣдуемые непріятельемъ наши пароходы счастливо избѣгли опасности.

При этомъ выяснилась полная беззащитность пароходовъ при появленіи даже непріятельского развѣдца, который укрываясь на берегу, могъ-бы совершенно безнаказанно разстрѣлять пароходъ. Тогда было рѣшено устроить броневую защиту изъ тонкихъ листовъ особой стали, изготовленной въ настоящее время. Вмѣстѣ съ тѣмъ рѣшено было также вооружить оба парохода, предназначенные къ блиндированию, пушками 47 мм. морского типа.

Въ такихъ работахъ и развѣдкахъ прошло время до наступленія морозовъ и 26-го Октября начался сильный ледоходъ по рѣкѣ, которая сильно обмелѣла и навигація по ней должна была въ силу необходимости закрыться.

Весь подвижной составъ флотиліи былъ заведенъ частью въ особо вырытый затонъ у г. Ковны, частью на рѣку Невяжу, впадающую въ Нѣманъ въ 10 верстахъ ниже г. Ковны.

Батальонъ перебрался въ отведенное ему помѣщеніе литовскаго благотворительного общества "Саули".

7-го Ноября батальонъ поспѣтилъ временно назначенный Начальникъ морскихъ батальоновъ Великій Князь КИРИЛЛЬ ВЛАДИМИРОВИЧЪ.

Посѣщеніе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВНСОЧЕСТВА совпало съ роздачей 5 Георгіевскихъ крестовъ и 30 Георгіевскихъ медалей, выданныхъ наиболѣе отличившимся нижнимъ чинамъ батальона.

Ноябрь мѣсяцъ батальонъ провелъ въ казармахъ названнаго выше общества; этотъ мѣсяцъ протекалъ сравнительно спокойно и изъ него

можно отмѣтить только двѣ экспедиціи совершенныя по приказанію Коменданта Ковенской крѣпости.

Первая была вызвана просьбой Начальника 68-й пѣхотной дивизіи, находившейся въ м. Таурогенъ, командировать подрывную партію съ офицеромъ, во исполненіе чего Лейтенантъ Лукинъ съ 4 минерами и 3 саперами крѣпости прибылъ 10-го Ноября въ м. Таурогенъ.

Задача подрывной партіи заключалась въ слѣдующемъ: въ верстахъ 15 отъ германской границы въ тылу, на желѣзодорожной линіи Тильзитъ-Мемель, находился мостъ, который могъ имѣть большое стратегическое значеніе для германской арміи. Мостъ этотъ необходимо было взорвать; для исполненія этого порученія и прикрытия подрывной партіи были даны двѣ сотни пограничниковъ, такъ какъ въ этихъ мѣстахъ находились непріятельские договоры и развѣзы. Первый набѣгъ оказался неудачнымъ, такъ какъ появленіе отряда было открыто при переходѣ германской границы. Второй набѣгъ 14-го Ноября, произведенный по другому плану, увѣнчался полнымъ успѣхомъ и подъ прикрытиемъ отряда вступившимъ въ перестрѣлку съ непріятелемъ, мостъ былъ взорванъ и подрывная партія вернулась благополучно въ м. Таурогенъ.

Вторая экспедиція была произведена согласно предписанія Штаба Ковенской крѣпости. Вмѣстѣ съ 51-мъ Донскимъ казачимъ полкомъ отправились наши пулеметная команда и подрывная партія въ Германію, для захода въ тылъ непріятелю и уничтоженію тамъ мостовъ. 19-го Ноября отрядъ выступилъ совмѣстно съ полкомъ и 21-го пришелъ во Владиславовъ, откуда 23-го подрывная партія съ Лейтенантами Кажевниковымъ и Семеновымъ-Тянъ-Шанскимъ съ 2 сотнями пограничниковъ и казаковъ направились на сѣверъ, въ предѣлы Германіи, тѣсня небольшіе кавалерійскіе развѣзы, оказавши сопротивленіе.

Въ деревнѣ Варнакаленъ непріятельский развѣздъ, засѣвшій въ домѣ, пришлось выгонять взрывомъ водокачки, находившейся шагахъ въ 200 отъ непріятеля, что и было исполнено нашей подрывной партіей.

На обратномъ пути отрядъ скигалъ дома и вечеромъ 23-го возвратился въ Владиславовъ.

26-го Ноября полкъ былъ отозванъ обратно въ Ковну и 29-го Ноября пулеметная команда съ подрывной партіей присоединились благополучно къ батальону.

28-го Ноября была получена телеграмма отъ Главнокомандующаго арміями Сѣверо-Западнаго фронта о выступлениі батальона въ кр. Новогеоргіевскъ и 30-го Ноября батальонъ эшелономъ выступилъ по новому назначенію.

Вечеромъ 2-го Декабря батальонъ прибыль въ г. Новый Дворъ и 3-го, днемъ, четвертая рота, по предписанію Штаба Новогеоргіевской крѣпости, уже выступила въ м. Вышегродъ для присоединенія къ отряду Капитана I-го ранга Полушкина, а третья рота въ тотъ-же день, вечеромъ, была отправлена наводить понтонный мостъ въ разстояніи 6 верстъ отъ крѣпости. Эта работа потребовала четверо сутокъ и 7-го Декабря рота вернулась въ г. Новый Дворъ, гдѣ расположилась по обычательскимъ квартирамъ, наведя мостъ на баржахъ черезъ Вислу длиною въ 239 сажень.

8-го Декабря Командиръ батальона ѿдиль въ м. Вышегродъ и въ тотъ-же день вернулся обратно.

Въ Вышегродѣ 4-я рота была занята сторожевымъ охраненіемъ, которые она несла главнымъ образомъ на островѣ Янушъ-Кемпа, дабы наблюдать и препятствовать переправѣ лѣваго фланга германской арміи, расположенной при впаденіи р. Бауры на правый берегъ Вислы.

Островъ этотъ находился въ непосредственной близости къ непріятельскимъ окопамъ, отъ которыхъ его отдѣляла лишь ширина рѣки, шагахъ въ 100 - 150.

Маленький лѣсокъ, находившійся на островѣ, мѣшалъ обстрѣлу нашей артиллерией нѣмецкихъ окоповъ и 14-го Декабря его рѣшено было вырубить, что и было исполнено, подъ огнемъ непріятеля, нарядомъ отъ 4-й роты. Во время этой работы было тяжело раненъ пулей Командиръ 4-й роты Старший Лейтенантъ Бутаковъ, наблюдавшій за работами. Пуля вошла въ спину и вышла черезъ животъ; раненый прожилъ еще 20 минутъ и перевезенный въ Вышегродѣ скончался отъ сильной потери крови.

20-го Декабря, согласно предписанію Штаба Начальника крѣпости, третья рота выступила въ м. Вышегродѣ для подкрѣпленія отряда Капитана I-го ранга Полушкина, такъ какъ ожидалось наступленіе нѣмецкихъ отрядовъ для захода въ тылъ нашему расположенію при рѣкѣ Баурѣ.

Но уже 22-го Декабря въ Штабъ крѣпости было получено приказаніе Главнокомандующаго арміями Сѣверо-Западнаго фронта о командирова-
ніи 2-го батальона въ Варшаву, въ распоряженіе Командира XXVII ар-
мейскаго корпуса для обслуживанія переправъ на р. Вислѣ ниже Вар-
шавы и поэтому 27-го Декабря обѣ роты батальона прибыли въ Новый
Дворь и 31-го Декабря утромъ выступили по новому назначенію.

31-го же Декабря, вечеромъ, батальонъ прибылъ на ст. Отвоцкъ и
поступилъ въ распоряженіе Командира XXVII армейскаго корпуса.

Заканчивая настоящее донесеніе имѣю счастье доложить ВАШЕМУ
ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ, что за періодъ времени нахожденія ба-
тальона на театрѣ военныхъ дѣйствій по I-е Января сего года, г.г.
офицеры взвѣреннаго мнѣ батальона ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ пожалованы слѣ-
дующими боевыми наградами:

Капитанъ I-го ранга Князь Ширинскій-Шихматовъ - орденомъ Св. Вла-
димира 3-й степени съ мечами.

Лейтенанты: Каженниковъ - орденомъ Св. Анны 4-й степени съ над-
писью "за храбрость".

Кублицкій - орденомъ Св. Анны 4-й степени съ над-
писью "за храбрость".

Баронъ Нольде-орденомъ Св. Станислава 2-й степени съ
мечами.

Вороновъ - орденомъ Св. Анны 4-й степени съ над-
писью "за храбрость".

Семеновъ-Тянь-

Шанский - орденомъ Св. Анны 4-й степени съ над-
писью "за храбрость".

Инженеръ-Механикъ, Старшій

Лейтенантъ Щепотьевъ - орденомъ Св. Анны 4-й степени съ над-
писью "за храбрость".

Почетный Лейбъ-Медикъ Дво-
ра ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-

ЛИЧЕСТВА, Статскій Совѣт-

никъ Богдановъ - Мечи къ ордену Св. Анны 2-й степени.

Капитанъ ранга Князь Ширинскій-Шихматовъ